

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.  
 No se devuelven originales.

# EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 1'75 pts.  
 Un trimestre. . . . . 5 »  
 Fuera de la capital, trimestre. . . . . 6'75 »  
 Extranjero, trimestre. . . . . 10 »  
 Número suelto. . . . . 0'10 »  
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 3 DE MARZO DE 1898

NUM. 3546

## FINAL DE ACTO

Los señores de Vertimar tienen fama en todo Madrid por las reuniones que ofrecen á sus amigos, y especialmente por las funciones del lindísimo teatrillo de su hotel del barrio de Argüelles.

Ante todo sepan ustedes que la señora de Vertimar es una preciosa mujer, y según dicen los cronistas de la sociedad aristocrática, la primera de las actrices españolas.

«¡Lástima,—dicen esos cronistas desapasionados,—lástima es que la hermosísima Gabriela no haya nacido en hogar humilde y de padres sin fortuna! Ella se hubiese alzado á la cumbre de la gloria escénica y su nombre se enlazaría hoy con los de Matilde Díez y Teodora Lamadrid! Pero ha tenido la desgracia de nacer en el seno de la opulencia, y su genio debe iluminar tan solo la preciosa caja de conchitos de su magnífico hotel! ¡Desgraciados los que no son amigos suyos! Ellos ignoran lo que es pasión, lo que es inteligencia, lo que es traducir con pasmoso relieve todo cuanto tiene de amor, de sublimidad, de risas y lágrimas el corazón humano! ¡Desventurada Gabriela, tú naciste para los grandes teatros, para los inmensos públicos, para los grandes sucesos, para la inmortalidad! ¡Tus riquezas te pierden y nos son fatales! ¡Huye de tu hogar lleno de magnificencias! ¡Sube al tablado de los genios! ¡Asombra al mundo! ¡La gloria vale más que el señorío de los salones!»

«Cuando la señora de Vertimar leía éste y otros sueltos por el estilo, decía con acento de languidez:

—El mundo, realmente, no merece tal sacrificio. ¿La gloria? ¡En otro tiempo!... pero... ¡esté ya tan prostituida, que es grande modestia, ciertamente, aspirar á ella!

No opinaba de igual modo el Sr. Vertimar. Él perseguía los laureles de Calderón, de Moratín y de Ayala; él trabaja de día y de noche en la confección de un drama: á razón de cinco ó seis versos por hora.

Y concluido el drama, había tenido una pretensión absurda, el que le fuera representado en su hotel, encargándose su esposa de la protagonista.

Ella se había negado.

—¿Qué me dice usted?—exclamaba una señora que lo supo de labios de otra amiga,—ella negarse cuando se trata, según me han dicho, de un papel de su especialidad, el papel de mujer adúltera?

—¿Cuál era el motivo de la negativa? El siguiente: Su esposo había tenido la pretensión de que hiciese el galán un joven de la sociedad que había tomado parte en otra función dramática del gran mundo, revelando condiciones

de actor. Ella contestó que no era un galán de suficiente talla. Y realmente, no era muy alto, pero en lo demás, su figura varonil, la expresión de sus ojos, la simpatía de toda su persona, su ingenio y gracia en el hablar, la corrección de sus maneras, y su elegancia en el vestir le hacían irreprochable.

«Cuando la amiga de que hemos hablado supo la resistencia, exclamó con picardía:

—¡Ya verán ustedes como ella consigue que su esposo logre convencerla de que Sonsueña, —así se llama el joven,—es el galán que le corresponde!

Y en efecto, cedió... Pero ¡con cuánto sentimiento! ¡Te parece bien,—le dijo á su esposo,—que un hombre reputado en la sociedad por sus buenas fortunas, un hombre irresistible, según dicen, haga un papel en que ha de darme un abrazo?

—Lo exige la situación, necesito el abrazo, lo necesito, pero ten en cuenta que tú le rechazas, esposa mía.

Esa es la escena culminante de la obra: él te propone faltar á tus sagrados deberes de esposa; tú le amas, tú dudas; el amor te vence y vas á caer en sus brazos; de pronto el sentimiento de la virtud te infunde aliento, te echas atrás con asombro y con espanto, y le rechazas... ¡Oh, en tí, en él confío! ¡Vosotros salvaréis mi obra! ¡Los demás... con franqueza, no saben sino beber champagne y comer emparedados!

La señora de Vertimar, cedió; Sonsueña recibió una carta en la cual le rogaba aceptase el papel. Sonsueña le aceptó con mil amores.

El señor de Vertimar no pensaba más que en su drama. Recitaba sus versos á todos los amigos y representaba todos los personajes. La víspera de la representación temblaba ya como un azogado...

—Mi drama es bueno,—decía.—Pero... ¡teno tantos enemigos!

—¿Y la obra se representaba en su casa!

La víspera de la representación, pues, en medio de la fiebre de autor que precede á los estrenos, se le ocurrió variar una redondilla que debía decir su mujer. Había descubierto un ripio.

Se dirigió al gabinete de su esposa.

—¿Está la señora?—preguntó.

—Según he oído,—contestó la doncella con alguna vacilación,—tiene ensayo.

—¿Ensayo?

—Sí, señor, con el Sr. Sonsueña.

El autor del drama abrió la puerta.

La señora Vertimar y Sonsueña, en aquel momento iban á unir sus cuerpos estrechamente; sus brazos se entrelazaban; ella inclinaba su frente, como la virtud vencida por la fascinación del amor; en los ojos de él brillaba pasión irresistible.

«Pero de súbito la señora de Vertimar se rehizo como asombrada y temerosa, tendió sus manos y rechazó á Sonsueña violentamente.

—¡Bravo, bravo!—exclamó el esposo,—eso es verdad, eso es arte!

Y volviéndose á un lado, como si hablase con los tramoyistas, entre bastidores, gritó:

—¡Telón rápido!

FERNANFLOR.

## Como se hacen santos en China

Sabido es que todo buen budista aspira á la santidad y al nirvana y que para lograr tal resultado, uno de los medios es absorberse en Buda. Entonces con la continencia absoluta de las pasiones y los deseos, la bestia, ó sea el cuerpo humano, se halla envuelto en una nube formada por un fluido especial producto de las secreciones que engendran los apetitos y los deseos, el cual brota por todos los poros de la piel. Cuando esta nube llega á ser bastante densa, se enciende por sí misma y se opera la combustión total del cuerpo.

«Pero como no á todo budista, aun siendo bueno, le es dado exhalar una nube suficiente, á veces hay que ayudar un poco á la naturaleza.

«Esto es lo que, muy pocos años há, hizo un bonzo budista de Wen-Chao, en China, llamado Abismo-y-Profundidad, según refiere M. J. J. Matignon en el último número de la revista Archivos de Antropología Criminal.

«Abismo-y-Profundidad anunció un día á sus amigos y correligionarios que estaba decidido á realizar la «transformación sentada.» Con esto de la «transformación sentada» quería decir que se sentaría en un gran montón de leña al cual prendería fuego con su propia mano, y sentado en medio de la hoguera se convertiría en un puñado de ceniza, entrando así su alma en la santidad y en el nirvana.

«Cuando llegó el día señalado, nuestro bonzo se sentó en un montón colosal de leña formado con maderas resinosas que habría bastado para asar cien hombres, y allí esperó el momento de arder con paquetes de pólvora de cañón bajo los sobacos y en otros puntos del cuerpo. Como la intervención de misioneros extranjeros hizo imposible la función pirotécnica anunciada, Abismo-y-Profundidad permaneció sentado sobre la leña hasta morir de inanición. Así murió en olor de santidad.

«Más afortunados que él fueron otros dos bonzos llamados Inteligencia-Lúcida y Magia-Resplandeciente, que el año 1888, casi al mismo tiempo y en el mismo punto, aunque cada cual en su hoguera, pudieron realizar la «transformación sentada.»

«La autocremación de estos dos bonzos, se-

gún la revista citada, fué una gran solemnidad. Acudió á presenciara una multitud inmensa y hubo que repartir el espectáculo en dos sitios, poniendo en cada uno una hoguera para que todo el mundo alcanzase á ver. Una división de plaza que diríamos aquí.

«Cuando llegó el momento del sacrificio, Inteligencia-Lúcida, iniciador del proyecto, salió de su habitación y mientras pasaba por entre la multitud arrodillada, iba cantando un himno budista y llevando el compás en una calavera artificial. Cuando se halló instalado sobre el inmenso montón de leña, le dieron una céntrica ardiendo, con la cual encendió el mismo la hoguera, donde se le vió continuar su canto hasta que el humo y las llamas lo ocultaron á la vista.

«Del mismo modo, sobre poco más ó menos, desempeñó Magia-Resplandeciente su papel. Las cenizas y los huesos de estos dos bonzos fueron piadosamente recogidos y se veneran como reliquias en el monasterio de Wen-Chao.

«También las bonzas imitan en ocasiones á los bonzos; pero esto es raro, pues comúnmente prefieren lanzarse por un precipicio ó á la mar. Sin embargo, una de ellas, que se llamaba Abismo-y-Meditación, en vez de lanzarse á un precipicio, optó por la «transformación sentada», lo cual le ha dado gran celebridad.

«A veces la transformación por ese método resulta en el fondo una farsa. De ello es una prueba la curiosa anécdota que vamos á transcribir.

«En cierta ocasión, el general Li Paon Ching, en el curso de sus operaciones militares, notó, no sin disgusto, que su caja hallábase vacía. Consultó el caso con un bonzo que era tenido por su santidad en gran concepto, y supo de él que era fácil remediar el mal. El bonzo le expuso así su plan: «Voy á anunciar una «transformación sentada»; vos haceis preparar la hoguera; pero tened cuidado de disponer que haya un pasaje subterráneo por donde yo pueda escaparme cuando me halle envuelto por el humo y nadie pueda verme.»

«El general quedó conforme y el anuncio de la transformación tuvo un gran éxito.

«Acudió una inmensa multitud, y como pasó en los casos anteriores, aunque se nos ha olvidado decirlo, los fieles ofrecieron innumerables ofrendas que pasaron á la caja del general.

«Cuando, llegado el momento, se instaló el bonzo en la hoguera y ésta empezó á arder, el general hizo cerrar la salida y el desdichado fué asado en realidad.

«El general se pasó de listo, pues hubiera debido comprender que, realizada la estratagemá, al volver á presentarse el bonzo entre los vivos, se habría creído en una reencarnación y lo hubieran adorado como á Buda.»

## LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaros, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y GOROMINAS, plaza Falacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLICIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Regules 12, Alicante

y sin precisión; cada cual se alineaba donde mejor le parecía; el enano junto al coloso, y los vientres más notables de la compañía en la cola de ella. Dos hombres, sobre todo, el huevero y el manguiero, sobresalían siempre dos palmos de la línea; uno y otro disfrutaban de una deplorable salud, á la cual no pude nunca haer que renunciasen: son los únicos cazadores de mi compañía que se obstinaron en estar gordos.

Sin embargo, como hombre prudente, no exigí que la metamorfosis se efectuase bruscamente; pero desde la primera guardia pasé una revista severa. Oscar me dijo después que en aquella ocasión me mostré sublime por mi postura, mi perspicacia y mi oportunidad. Abiertas las filas, recorri los dos frentes, examinando á mis soldados uno á uno bajo todos conceptos. Mi mirada de águila sorprendía los menores defectos de la compostura, y desde aquel momento pudo conocer la compañía que tenía que habérselas con un hombre inteligente. Algunas palabras familiares, á imitación del grande hombre, animaban la escena, dándole un carácter completamente imperial:

—Martín, decía yo á uno, ese pantalón es algo apaisanado; procurad vestir de otro modo en la próxima guardia, camarada.

—¡Hola! y vos, Chupulard, ¿qué eslabón es ese que á manera de sable os dá en las piernas? ¡Cuidado, amigo mío! Con pantorrillas como las vuestras seréis capaz de pegar fuego á la compañía.

—Patouillet, vuestra cartuchera se parece á la bol-

mente la gazuza y restablecido algún tanto el silencio en vista de las botellas vacías, un joven cazador se levantó. Era este bardo, aunque no sabíamos que tuviese semejante talento de sociedad. Tenía esperanzas de que leyera un vaudenville que acababa de componer con ayuda de otros cuatro amigos, en el teatro de Montmartre. Por lo demás, su fisonomía era dulce y franca. Reclamó la benevolencia del auditorio, pasóse la mano por sus cabellos cenicientos, y cantó en el tono de fontaine tontón:

Viva nuestro capitán con sus gorros de algodón; tontón, tontón, tontaine, tontón; vivan también el fustán, el punto y el moletón; tontón, tontaine, tontón.

—¡Bravo! ¡bravo! exclamó haciendo el coro toda la compañía.

Yo no sabía cómo tomar el obsequio, pues no podía comprender si el joven bardo era un burlón de primera, ó un ente cándido que se entregaba á la inspiración simplemente, y con el abandono propio de su edad. Oscar me tranquilizó, manifestándome que acaso la fuerza del consonante habría lanzado al adolescente en las ideas industriales, tratándose de una reunión puramente militar. El resto de la canción nos probó esta sospecha.

Cazadores, bajo el gorro de simple borla derecha

NOTAS POLÍTICAS

Como estamos en pleno período electoral, los partidos políticos comienzan a definir sus actitudes respectivas. Al Manifiesto de los republicanos que aceptan la lucha en los comicios, seguirá el de los republicanos intransigentes, que piden la revolución a todo trance, que, sobre poco más o menos, es exactamente lo mismo que si pidiesen la luna.

También los carlistas expondrán su Manifiesto, que será contestado por otro de los integristas, y en el cual el Sr. Nocedal declarará que él y sus amigos optan por el retraimiento.

En fin; que se prepara una racha de Manifiestos para todos los gustos:

Sin que se explique la causa, nuestros valores han tenido baja en las cotizaciones. Esta se ha iniciado en la Bolsa de New York, y ha influido en las cotizaciones de Londres y París, las cuales han arrastrado a la nuestra.

Dícese que esto obedece a los telegramas que desde Madrid se han remitido a los Estados Unidos, dando cuenta de que en breve saldrán para Cuba la segunda escuadrilla de torpederos y destroyers y otra de acorazados.

La noticia no tiene fundamento en lo que a la escuadra de acorazados se refiere.

La baja de la Bolsa no es un fenómeno inaudito, sino muy frecuente, y no tiene carácter de permanencia, sino que será transitorio.

Tanto lo será, que el Gobierno espera que no pasen más de dos días sin que nuestros valores se repongán de la baja, adquiriendo éstos la firmeza que conviene para destruir los cálculos de los bajistas.

Nuestro Gobierno tiene el propósito de remediar la crisis producida por la carestía de los trigos, rebajando los derechos arancelarios sobre los mismos.

LA PRENSA PARISIENSE

La prensa extranjera, y en especial la de París, dedica extensos artículos a comentar la actitud de los Estados Unidos en sus relaciones con España.

Nótase, con satisfacción para nosotros, que la opinión general de Europa se muestra favorable a España, lo cual viene a robustecer nuestro derecho y revela el acierto con que procede el Gobierno liberal en cuestión tan delicada, cuando merece el aplauso de los que, por su condición de extranjeros, pueden juzgar estas cosas con más serenidad de juicio que los españoles.

Le Temps, examinando nuevamente el estado de las relaciones entre España y los Estados Unidos, afirma que los yankees han cambiado bruscamente en su actitud, y pregunta dónde está el espíritu pacífico que afirmaba que la democracia del Nuevo Mundo no conocería jamás las ideas de guerra y de ambición, cuyo pronóstico quedó desmentido en 1845 cuando la guerra sostenida con Méjico.

Añade que hoy es una potencia europea contra la que los yankees aprestan las armas; pero confía en que las fuerzas conservadoras, que tan poderosas son en los Estados Unidos, contendrán al pueblo y al Gobierno de arriesgarse en una aventura que acarrearía consecuencias gravísimas bajo el punto de vista internacional, y que podría provocar la revolución en el interior del país, desarrollándose así un funesto cesarismo que causaría grandísimo daño a la democracia.

Otro periódico, La Patrie, publica un largo artículo manifestando que los Estados Unidos no cuentan con muchos buques de guerra, pero que, no obstante eso, como son una nación rica, se apresurarían a transformar sus trasatlánticos y a adquirir acorazados; mas con todo eso, ni su marina ni sus soldados valdrán jamás lo que la marina y el ejército español.

Agrega el expresado periódico que los yankees son fuertes en su casa. Estos poseen una flotilla de guerra para sus ríos y están bien organizados para el caso de una lucha defensiva, como ya se vio en 1863, durante la guerra de secesión, en el combate famoso de los barcos acorazados Merrimac y Monitor, en el que el triunfo de este último produjo una verdadera revolución en la táctica naval.

Respecto del ejército de tierra, La Patrie dice que es malo, muy al contrario de lo que acontece con el ejército español, que es aguerrido, fuerte y disciplinado y no se dejará vencer fácilmente por los yankees en el caso de una lucha.

El periódico parisiense concluye diciendo que Europa no simpatiza con los negociantes de algodón.

DE CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 28 Febrero.—Capitán general a ministro Guerra:

Amplio telegrama del 26 del actual con datos oficiales llegados correo de Nuevitas.

General Castellanos salió del Príncipe con 2.400 hombres y 400 caballos con objeto de atacar 1.000 insurrectos situados en fuertes posiciones sobre camino Real Cuba, batiéndolos sucesivamente en reñidos combates durante cinco días de incesante persecución en lomas de la Hinojosa y lomas Santa Inés el día 18; el 19 en la Caridad, en el Pílon y en San Andrés, donde tuvo lugar un choque de caballería, en el que murió heroicamente teniente Perojo, cargando al frente guerrilla de Cádiz; el 20, en las Vueltas, después de vencer las grandes dificultades que ofrecía el terreno; el 21, en Cuatro Caminos y las fuertes posiciones de Ciego de Najaza; el 22, en las líneas Managuaco y Potrero Peralejos, persiguiéndolos hasta más allá de la Crimea.

El caemigo tuvo 181 bajas, entre ellas 87 muertos que dejó en el campo; entre los muertos el titulado coronel Alvaro Rodríguez, comandante Angel Recio y otros oficiales, dejando en nuestro poder 34 caballos, bastantes armas de todas clases y efectos de guerra. Por nuestra parte, un oficial y siete de tropa muertos y tres oficiales y 73 de tropa heridos.

Creo de mi deber recomendar a V. E. el mérito contraído por el bizarro é inteligente general Castellanos y tropas a sus órdenes, en tan brillantes operaciones.—Blanco.

NOTICIAS GENERALES

La Marina de guerra.—La división de torpederos

En Cádiz continúan los preparativos para despachar la división de torpederos que manda el Sr. Villamil.

En los torpederos Rayo y Azor sólo ha habido que reparar las máquinas.

Encuéntrense listos los destroyers Terror, Furor y Plutón, a los cuales se les está arreglando un aparejo provisional de tres palos con velas guairas, con objeto de que las utilicen en la travesía, si es preciso.

Se han desocupado los pañoles de municiones, a fin de utilizarlos como carboneras para aumentar el radio de acción.

También se les ha quitado la artillería que llevaban sobre cubierta, a fin de mejorar sus condiciones marinerías.

Todos han sido puestos en condiciones de que puedan ser remolcados en un momento necesario.

Dada la pequeñez de los buques, se estudia la forma de colocar en ellos y en buenas condiciones los víveres, en la mayor cantidad posible.

Apesar de esto, el abastecimiento, especialmente el de carbón, habrá de hacerse diariamente.

Los víveres se les enviarán también desde el trasatlántico Ciudad de Cádiz, que los convojará. Irán encerrados en cajas de hojadelata cerrada. Estas cajas las tendrán que pescar los torpederos.

Lo que es más difícil de resolver es el abastecimiento de carbón, a causa del volumen y por evitar que se moje. La solución de este asunto están estudiándola el Sr. Villamil y el capitán del trasatlántico.

Se cree que utilizarán sacos impermeables, los cuales se pasarán por un cable tendido desde el Ciudad de Cádiz al torpedero.

El itinerario acordado es: de Cádiz a Las Palmas, a Puerto Rico y a la Habana.

Entre Cádiz y Las Palmas se ensayará el modo de abastecimiento ideado; en Las Palmas se resolverá en definitiva.

La escuadrilla tendrá que bajar en latitud durante el viaje, con objeto de buscar buenos mares, pues si el abastecimiento se hace difícil en tiempo bonancible, sería de todo punto imposible con temporal, en cuyo caso es inútil decir en qué situación quedaría la escuadrilla.

Villamil irá en el trasatlántico como centro de las operaciones.

La escuadrilla quedará lista en la primera decena de Marzo.

Las tripulaciones comerán durante la travesía solamente fiambres y galleta.

Entre los marinos gaditanos hay gran expectación por conocer el resultado del viaje.

El domingo recibió cristiana sepultura en uno de los cementerios de la corte el cadáver del antiguo periodista D. Eduardo Saco.

Redactor en su juventud del periódico La Iberia, obtuvo, al triunfar la revolución de 1868, la dirección de la Gaceta de Madrid y administración de la hoy suprimida Imprenta Nacional, y posteriormente cargos más modestos, en comisión. Desde hace algunos años se hallaba cesante y en situación muy aflictiva.

Eduardo Saco deja comedias y libros muy apreciables y gran cantidad, principalmente, de artículos en la prensa literaria. Descanse en paz.

Se han entregado a la habilitación del departamento de Cádiz 3.965 libras esterlinas y 60.000 pesetas en billetes para las atenciones de la escuadrilla.

El crucero «Princesa de Asturias»—El «Puerto Rico»

Telegrafían de Cádiz a El Imparcial que en el crucero Princesa de Asturias trabajan muy pocos obreros, por lo que debe acceder el Gobierno a la petición del capitán general del departamento, autorizándole para admitir más operarios, pues de lo contrario, lo menos en cinco años no estará terminado dicho buque.

A fines de Marzo quedarán puestas las planchas del blindaje, y entonces irá el Princesa de Asturias al dique de la Trasatlántica para limpiar los fondos, que no han sido limpiados desde la botadura.

Con la machina de la Trasatlántica podrá sacarse la caldera que se cayó y que será sustituida por otra nueva.

En el arsenal de la Carraca se han recibido 250.000 pesetas con destino a las obras del crucero de 2.000 toneladas, que llevará el nombre de Puerto Rico.

Se cree que dentro de diez meses podrá caer al agua el casco, para lo que se acumulan los materiales, a fin de que sin interrupción puedan emprenderse los trabajos en todo el actual mes de Marzo.

Héroes que vuelven

Según cablegrama del comandante general del apostadero de Manila, general Montojo, recibido en el Ministerio de Marina, el día 25 de Febrero salió de aquel puerto el primer batallón del regimiento de Infantería de Marina en el vapor San Francisco.

Del personal regresa casi la mitad, pues los restantes han muerto cubiertos de gloria en esta penosa campaña.

Al salir de la Península, el batallón indicado se componía de 800 hombres y 30 oficiales, y regresa a la madre patria con 304 soldados, 15 oficiales y tres jefes.

Tomó parte en los principales combates librados en el Archipiélago de Legazpi, entre ellos el de Noveleta, donde mereció por su valentía ser mencionado especialmente.

El batallón quedará en Cádiz por orden del ministro, preparándosele un entusiasta recibimiento.

Todo lo que se haga es poco para recibir a estos dignos defensores de la Patria.

ECOS LOCALES

Podemos asegurar, debidamente autorizados por la empresa, que el sábado próximo comenzará sus tareas artísticas en el teatro Principal la compañía de zarzuela que dirige el aplaudido tenor cómico D. Pablo López.

Noticias de Instrucción pública

Se han remitido a la Junta central las certificaciones de los documentos que se hicieron a los maestros de Monforte y Crevillente.

del jefe del pelotón, tontón, tontón, tontaine, tontón; veis inflamarse la mecha que dispara el mosquetón; tontón, tontaine, tontón.

—¡Admirable! exclamó la compañía; a la que habían hecho indulgente las continuas libaciones.

Después de las coplitas vinieron los brindis, y cada cual quiso improvisar el suyo. Oscar brindó a la salud de madame Paturot, lo cual fué acogido con el mayor entusiasmo por los proveedores de la casa. Por último, llegome mi turno de hablar, y el más profundo silencio se estableció entre los convidados. Yo no he sido nunca muy diestro en la improvisación; así, cuando me ví en presencia de aquellas sesenta cabezas sonrosadas, que asestaban hacia mí sus ciento veinte pupilas, una especie de vértigo se apoderó de mí. Aquella gente no era muy entendida, pero no obstante me intimidaba. Por fortuna recordé los consejos de Oscar, y tomando una postura napoleónica y paseando mi mirada de águila sobre la Asamblea, dije con acento tembloroso:

«Camaradas:

«Estoy contento de vosotros. Sin embargo, la compañía no es lo que debiera ser, voto a tal. Desde mañana quiero introducir en ella la reforma, y si no sobresale, no será, voto a tal, por culpa mía. Otro no os diría más que esto, voto a tal, y yo no os digo más tampoco. Una palabra aú, la última. Pensad en que

«desde lo alto de sus plumeros la compañía del Puget nos contempla.»

Esta alocución breve y rápida exaltó a mis veteranos, que olvidando toda reserva me levantaron en alto y me llevaron en triunfo.

III

La compañía modelo y la esposa ídem

La suerte estaba echada: yo iba a entrar en la vía de las reformas. Antes de mi elevación, la compañía presentaba una extraña mescolanza de pantalones incoherentes, de morriones raidos, de chapas irregulares y de fornituras anómalas. Ni tenía aspecto guerrero ni postura militar; los cazadores acudían al servicio con capote ó casaca, con mochilas ó sin ellas; los fusiles eran de veinte modelos diferentes con abrazaderas de cobre ó de hierro, largos unos, otros cortos, provistos de portafusiles ó sin ellos, de chispa y de pistón. Algunos cazadores, los más celosos, llevaban los botines de ordenanza; pero otros olvidaban el decoro hasta el punto de presentarse con botas charoladas y con zapatos de color. Aquello era un mosaico heterogéneo; pudiendo decirse que era una bandada de gansos sobre las armas. El manejo del fusil se ejecutaba sin uniformidad

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Emeterio. Santo de mañana.—San Casimiro.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tran corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

PUBLICIDAD EN «EL LIBERAL»

Para unificar nuestras tarifas de publicidad y ponerlas en consonancia con la circulación de EL LIBERAL, advertimos á los suscriptores que desde 1.º de Febrero de 1898, regirán los precios siguientes:

POR LINEA É INSERCIÓN

En 1.ª plana.	0'25 pta.
En 2.ª id.	0'15 "
En 3.ª id. Sección de noticias.	0'08 "
En 3.ª id. Reclamos.	0'04 "
En 4.ª id. Anuncios.	0'02 "

Esquelas mortuorias: de 10 á 100 pesetas, en 1.ª plana, según el tamaño.

Este periódico, que se ve favorecido por un aumento considerable y creciente de circulación, podría fijar precios más elevados, pero adopta tarifas relativamente ínfimas, teniendo en cuenta la situación general por que el país atraviesa y la crisis de la industria y el comercio nacionales.

EL LIBERAL ofrece condiciones ventajosas para cuantos necesiten utilizar la publicidad periodística como medio de anunciar sus productos, formular reclamaciones ó defender sus derechos é intereses.

Los contratos de anuncios y reclamos se darán por terminados á la conclusión del contrato que con la Administración de este periódico tengan.

Los anunciantes que deseen tener los periódicos en que su anuncio vaya incluido, pagarán por suscripción mensual en toda España 1'50 pesetas, y por números sueltos á razón de 0'10 id. En el extranjero, suscripción por trimestre, 10 pesetas, número suelto, 0'15 id.

Para anuncios y reclamos, diríjense á nombre del administrador de EL LIBERAL, D. Julio Serrano.—Alicante.

Visto el gran favor que á nuestro periódico dispensa el público, procuraremos responder á ello con secciones de telegramas y noticias útiles y agradables.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Madrid 2 (7 n.)

Preparativos

Están haciéndose grandes preparativos con objeto de verificar un entusiasta recibimiento al crucero *Oquendo* á su llegada al puerto de la Habana.

Encuentros

En varios combates habidos entre las tropas leales y los insurrectos, éstos tuvieron 49 muertos, habiéndose presentado 122.

Un rumor como otros tantos

Noticias sin duda de origen filibustero, atribuyen propósito Estados Unidos situar una escuadra en el puerto de Hong-Kong, para que en el caso de un rompimiento de hostilidades entre España y la República del Norte de América, pueda dirigirse contra Manila, amparándose en la poca defensa que presentan los puertos del Archipiélago filipino.

Bolsa, 64'40.—Cambio, 34'15.

Núm. 20

Consejo de ministros

Madrid 2, 11 n.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha acordado, en vista de la crisis por que atraviesa la nación, suspender el impuesto transitorio.

También se acordó rebajar á seis pesetas los derechos arancelarios de los cereales.

El aflictivo estado de ciertas provincias, debido al enorme aumento del precio del pan, ha obligado al Consejo de ministros á tomar las anteriores determinaciones, reservándose el dar cuenta á las Cortes tan pronto se reúnan.

Otros asuntos

Los consejeros responsables han adoptado acuerdos acerca de otros asuntos, pero guárdase absoluta reserva sobre cuáles puedan ser.

Núm. 21

El «Vizcaya» en la Habana  
Madrid 2, 11'20 n.

El acorazado «Vizcaya», ha entrado en el puerto de la Habana procedente de New-York.

La llegada del crucero español ha sido acogida en la capital de la isla con grandes muestras de júbilo. Una gran muchedumbre esperaba en el puerto la llegada del buque, que fué saludado y recibido en medio de vítores, aclamaciones, y á los acordes de las músicas de la Habana.

Proyéctanse manifestaciones en honor de los tripulantes del «Vizcaya», así como también se están organizando con el mismo objeto grandes bailes y banquetes.

El «Oquendo»

Prepáranse en la capital de Cuba iguales manifestaciones que con el «Vizcaya», se están verificando, cuando llegue á aquel puerto el magnífico crucero «Oquendo».

Núm. 15

Consejo de Filipinas

Madrid 2, 10'15 n.

El real consejo de Filipinas se ha reunido para tratar de la ley de empleados de Ultramar, que ha de regir despues de aprobada.

Rasgo de S. M.

S. M. la Reina Regente, demostrando una vez más los filantrópicos sentimientos que la animan, ha repartido entre los menesterosos doscientos seis conejos.

Núm. 31

Weyler atareado

Madrid 2, 10 n.

El general Weyler se ha visto durante esta tarde muy visitado por gran número de sus amigos y partidarios. El excapitán general de Cuba parece que anda ocupadísimo en ultimar las candidaturas que en las próximas elecciones ha de presentar por los distritos de la gran antilla.

No reconocen á Silvela

Los concejales del Ayuntamiento de Madrid, señores Costalago, Calatrava, Cuadra, Dávila, Contreras, Masip, Riesco, Balboa, Ajero, Castro, Vivo y Eslava, conservadores, han hecho declaraciones políticas en el sentido de que no reconocen la Jefatura del Sr. Silvela, acatada anteayer por el exalcalde Sr. Toca y varios otros concejales del municipio de Madrid.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

Han ingresado y completado, á cuenta de la consignación de primera enseñanza, los Ayuntamientos de Benferri, Alfaz del Pi, Cuatrecerdas, Alcocer de Planes, Benifallim y Adsubia.

Para la vacante de vocal en concepto de padre de familia de la Junta local de instrucción pública de esta capital, ocurrida por defunción de D. José Torrent Maluenda, ha sido nombrado D. José Antonio Dols Vicedo.

El *Boletín oficial* de la provincia publica en su número de ayer lo que sigue:

Parte sanitario de la Real familia.  
Circular del Gobierno civil de la provincia, sobre montes.

Real orden del Ministerio de la Gobernación confirmando la suspensión del alcalde y concejales del Ayuntamiento de Santa Olalla.

Anuncios de la Delegación de Hacienda y Administración de Aduanas de esta capital.

Cuentas de Depositaria de los Ayuntamientos de Benilloba y Benimantell.

Edictos de varios Ayuntamientos y Juzgados.

Han sido destinados al regimiento de la Princesa los soldados regresados de Cuba por enfermos, José Sevilla Domenech, de Villena; José Valdó Paredes, de Senija; Diego Molina Soria, de Benillup; Manuel Torres Pérez, de Jijona; cabo Salvador Colomina, de Alcoy; José Buigues Buigues, de Benitachell; Eloy Miguel Verdú, de Jijona; Miguel Mezquida Rol, de Castell de Castells; Juan Cuello Ferrer, de Benisa; José Castillo Sala, de Cocentaina; Blas Galome Seguí, de Lorcha; Antonio Cantó Cantó, de Releu; José Planelles Ferrer, de Alicante; Francisco Alemany Lledó, de Benirrama; Antonio Bertomeo Ferrer, de Teulada; Domingo Aljude Seten, de Denia; Antonio Blanes Sierra, de Alcoy; Antonio Beltrán Planas, de Alcoy; y Miguel Lillo Sobon, de San Vicente. Disfrutarán de cuatro meses de licencia.

En la elección parcial para cubrir las diez vacantes de concejales que existían en el Ayuntamiento de Alcoy han resultado elegidos don Emilio Lluch Seuabre, D. Luis Pérez Juliá, D. Enrique Herraes Moltó, D. Miguel Boronat Moltó, D. Antonio Valor Jordá, D. Juan Gisbert Terol, D. Juan Boronat Espinós, D. Miguel Masía Moltó, D. Desiderio Mataix Valor y D. Antonio Valor Moltó.

Los lunes, martes y miércoles del actual mes son los días señalados para la reunión de la Comisión permanente de la Diputación provincial, de acuerdo tomado por la misma.

Procedente de los baños de Busot ha llegado á Alicante, acompañado de su distinguida familia, el teniente general D. Emilio Calleja, excapitán general de Cuba.

Se encuentra en esta capital nuestro querido y respetable amigo D. Eduardo Romero Paz, exdiputado por Denia y candidato por el mismo distrito en las próximas elecciones.

Definitivamente el sábado próximo debutará en el teatro Principal la notable compañía de zarzuela que dirige D. Pablo López, habiendo sido reforzada con un cuarteto contratado en Madrid, entre las primeras figuras del género grande.

La compañía llegó anoche procedente de Murcia, y hoy son esperados de Madrid la triple señorita Velasco, el tenor señor Munein, el bajo señor Mardones y el barítono señor Tapias.

Con este refuerzo queda formada una compañía de primer orden y como hace mucho tiempo no se ha visto en Alicante.

El propósito que tiene la empresa es el de no repetir función alguna, presentando todo el repertorio clásico y el estreno de algunas zarzuelitas que han obtenido grandes éxitos en Madrid, entre ellas «La viejecita», «La guardia amarilla» y otras.

RECLAMOS

Si queréis que vuestros hijos no sean escrofulosos ni raquíticos, no padezcan flojedad de carne, ni tengan ninguna ateción cutánea y el día de mañana sean unos ciudadanos de naturaleza robusta, administradles el

Jarabe de rábano iodado

preparado por el doctor Soler y Sánchez según la fórmula de Mr. Truvin que reemplaza con ventaja el aceite de hígado de bacalao y es muy agradable al paladar.

No lo dudeis, ningún preparado muestra las ventajas que éste para los niños, pues ellos se encargan de pedirlo cuando lo han probado una sola vez.

El frasco 2 pesetas en la farmacia de su autor, San Cristóbal, 12. Alicante.—1.

¡Paludismo!—Las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes provienen de una causa, á saber: espiración de la malaria ó emanaciones miasmáticas que vician y depravan la secreción de la bilis y alteran la acción natural del estómago y del hígado. La Zarpaparrilla y Píldoras del Doctor Bristol son los mejores remedios para corregir la acción y fortalecer el estómago y el hígado. Curarán cierta y eficazmente el paludismo de todas sus manifestaciones, eliminando de la sangre los malos humores, y purificándola efectivamente, produciendo fuerza, animación y gozo perfecto de la vida.

Venta al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

PLATO DEL DÍA

Almuerzo

Huevos esponjados.—Lenguados á la holandesa.—Ostras fritas á la provenzal.—Guisantes á la inglesa.—Postros.

Comida

Sopa de tapioca (vigilia).—Merluza frita.—Macarrones con tomate.—Escalopes de salmón con manteca.—Espuma de chocolate.—Postros,

*Guisantes á la inglesa.*—Una vez mondados, se ponen en agua hirviendo y se sazonan con sal y pimienta; cuando están cocidos se escurren, se ponen en la fuente con un buen pedazo de manteca de vacas muy fina fresca y con muchos pedacitos de ésta por encima.

*Escalopes de salmón con manteca.*—Se parte un trozo de salmón y se le quita la espina; se divide cada mitad en tajadas, cortándolas un poco al bies, se sazonan y echan en huevo batido y pan rayado. Se calienta manteca en una cacerola, se colocan los escalopes y se hacen cocer por los dos lados dándoles vueltas.

SECCIÓN COMERCIAL

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	34'00
Londres chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	64'10
Id. Exterior.	80'10
Amortizable.	76'45
Cubas 1886.	91'75
Id. 1890.	75'75
Banco de España.	415'00
Tabacos.	250'00
Obligaciones Tesoro.	101'50
Idem Aduanas.	95'30

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castaños, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Orán, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 4 del actual directo para Cette, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN  
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

### CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Produzenten".

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeau", precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

## ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agitación, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

(o polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como a diario lo certifican millares de

curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Hamburgo de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

### VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK



Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestionos, Curados o prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)  
PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs.  
En todas las Farmacias de España.

### MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhual; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laríngea, Consunción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

### ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura o evita: Malas digestiones, Nauseos y Acedías, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

### VINO Y JARABE DE QUINA Y HIERRO de GRIMAULT Y C<sup>IA</sup>

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucoreya, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanar del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

### JARABE Y PASTA de Savia de Pino Marítimo de LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.  
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.  
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.  
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.  
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.  
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.  
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos dirigirse a la Sra. viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

SEGURO  
EL GRAN PURIFICADOR  
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL  
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES  
EFICAZ

ACTIVAS  
PILDORAS DE BRISTOL  
SASOSIA  
VEGETALES AZUCARADAS  
SEGURAS

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

NO MAS VELLO  
POLVOS COSMETICOS de FRANCH  
NO IRRITA EL OJITO  
EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAZ  
PRECIO 250 P. UN BOTE  
y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

Las verdaderas aguas minerales de  
**VICHY**  
del Estado francés, son los manantiales  
Vichy-Hopital (estómago)  
Vichy-Grande-Grille (hígado)  
Vichy-Celestins (vias urinarias)  
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.  
De venta en todas las principales confiterías de esta  
Depósito Central: Montera, 25

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y antiguas las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y en las principales boticas.

**LA CASA MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
Depósito Central: MONTERA, 25